RAMÓN MÉNDEZ GALAIN ES DOCTOR EN FÍSICA, GRADO 5 DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA
Gobierno designa en Energía a un experto en plantas nucleares

El Ejecutivo designó como nuevo director de la Dirección de Energía y Tecnología Nuclear al doctor en Física, Ramón Méndez Galain, grado 5 y Director del Instituto de Física de la Facultad de Ingeniería y experto en temas relacionados a la energía nuclear.

Es una señal clara. Méndez Galain no es designado en ese lugar por casualidad. El experto -con estudios en el exterior- ocupará oficialmente el cargo una vez que el Parlamento vote la venia para que el actual director, Gerardo Triunfo, pase a integrar el directorio de Ancap. No obstante, ya ha comenzado a trabajar full time.

El experto dijo a Ultimas Noticias que la matriz energética mundial está sufriendo un impacto muy grande, en particular por la suba del petróleo. La energía se ha encarecido y eso lleva a que la región viva  una crisis energética. Argentina, Brasil y Chile están viviendo situaciones de relativa dificultad, incluso mayores que la nuestra.

Según el experto, es necesario apostar a la mayor cantidad de acceso a fuentes de tecnología, ya que si se complica algún camino, se pueda transitar por otra senda.

Dijo que Uruguay tiene ventajas y desventajas en sus recursos de generación. La energía hidroeléctrica es una fuente renovable, amigable con el ambiente y barata. La gran desventaja es la dependencia enorme de la variabilidad de lluvias y además ya hemos saturado todos los
ríos, desde la capacidad de generación.

El otro aspecto es la dependencia del petróleo, que en el mundo tiene una incidencia del 35% y en Uruguay llega al 65%. Hay que buscar otras alternativas, con diferentes etapas temporales. Para el corto plazo (dos años) no hay mucho margen de maniobra y hay que seguir en la misma línea. Dijo que es necesario recurrir a nuestras fuentes autóctonas de energía, en particular fuentes renovables no tradicionales: eólica, biomasa y cerrar el ciclo productivo de la madera utilizando los residuos.

Para el medio plazo (2020) con las fuentes autóctonas no lograremos seguir creciendo y hay que recurrir a nuevas fuentes: carbón, gas natural o energía nuclear. Dijo que el carbón es una tecnología novedosa pero con una cantidad de puntas complicadas, principalmente por sus niveles de polución. La alternativa del gas natural es válida y de hecho se plantea la posibilidad de la     planta regasificadora (para 2015), pero no se sabe cómo va a evolucionar el precio del gas natural
a largo plazo y no se puede jugar exclusivamente las cartas a eso.

ENERGÍA NUCLEAR

Así es como surge la posibilidad de la energía nuclear, que tiene una cantidad de puntos a favor y otros tantos que están abiertos, entre ellos cómo se tratarán los residuos nucleares, según Méndez Galain.

Señaló que para que se instale la primera planta, una vez tomada la decisión, pasarán al menos 15 años ya que se trata de procesos que llevan mucho tiempo.

Los costos de generación de energía nuclear varían mucho de un lugar a otro. En Francia es muy barata porque hace muchas décadas que están apostando a eso. Hemos hecho estudios preliminares sobre los costos para Uruguay y en primera instancia dan precios relativamente competitivos. Quiere decir que son mejores que otras fuentes como eólica, biomasa, gas y sin dudas más baratos que la generación térmica. En ese sentido, dijo que el país gasta U$S 2.000.000 al día en prender las centrales térmicas. La energía nuclear es mucho más  barata, dijo. Méndez Galain señaló que la inversión inicial es importante, pero se repaga, incluso a tasas altas, en forma eficiente y con un retorno rápido.

Martínez recibió la semana pasada al ex intendente Walter Campanella, quien junto al Ing. Ariel Joubanoba desarrolló un extenso trabajo donde se expone un plan energético de largo plazo, que incorpora, entre otras cosas, la generación nucleoeléctrica. El proyecto propone la instalación en el país de un reactor nuclear, de origen canadiense (Candu 6), que permitiría al Uruguay declararse autónomo en materia de generación de energía.

Trayectoria

Méndez Galain es un frenteamplista independiente. Trabajó durante doce años en el exterior y tiene una gran cantidad de publicaciones en revistas especializadas abordando diversos temas, entre ellos la energía atómica. Integró durante cinco años la Comisión de Energía Atómica en Francia, estuvo en el Instituto de Energía Nuclear de París, en Río de Janeiro y becado en varias oportunidades en Estados Unidos.

Miércoles 26 de Marzo de 2008
PAGE  
CONSTRUCCION 3 | FARQ | UDELAR | 

Bulevar Artigas 1031 · construccion3@farq.edu.uy · www.farq.edu.uy

